



ОТЧЕТ ЗА ДЕЙНОСТТА НА ЧИТАЛИЩЕ „ВИДЕЛИНА-1865” ГР.ПАНАГЮРИЩЕ за 2019 година

Отчетната 2019 година за читалище «Виделина-1865» бе година с богата и разнообразна културна дейност, подчинена на традициите за съхраняване и обогатяване на културното ни наследство и на читалищната история- резултат от усилията на работещия екип, на членовете и на ръководството. Доброто организационно-финансово състояние на читалището бе необходимата гаранция за реализиране на цялостната дейност. Читалищните състави имаха своите успешни изяви на местно, регионално и национално ниво. Извършиха се неизбежните и наложителни ремонтни работи за подобряване на материалната база със собствени средства. В резултат на разумното използване на определените ни бюджетни и проектни средства и на набраните допълнителни такива, организирахме, проведохме и участвахме в събития с разнообразно звучене. Правомерното и отговорно разходване на финансовия ресурс ни позволи да подобрим състоянието и общата визия на материалната база на читалището.

Ако трябва да се обобщи с едно изречение работата на читалището през 2019 година - поставените в програмата за дейност цели и задачи бяха изпълнени. И имаме всички основания да смятаме, че с работата си достойно дописахме историята му. Доколко успяваме – това се вижда от цифрите. Чисто статистически погледнато два пъти седмично по над 120 граждани- малки и големи на възраст от 6 години и без горна граница годишна възраст се занимаваха лично с някакъв вид изкуство в репетиционните ни помещения. Други, за чийто брой не е водена точна статистика, бяха зрители и слушатели, почитатели и посетители на читалището и дейностите му през цялата година. Това ни даваше самочувствието, че сме нужни на този град.

В цифри резултатите от работата оценяваме като добри, а те за 2019г. най-общо изглеждат така:

- Брой зрители - над 4000
- Брой представления самодейните ни театрални състави – 11
- Брой представления гостуващи театрални състави-1
- Брой самостоятелни концерти на музикалните състави и клубове-7

- Брой участия на съставите в мероприятия, организирани от община Панагюрище-14
 - Брой партньорства в мероприятия, организирани от община Панагюрище в които читалището и неговите служители са участвали-16
 - Брой ученици в школата по китара и барабани -7
 - Постоянно действащи любителски състави и клубове – 6
 - Брой участници в любителските състави – над 120
 - Брой организирани национални прояви- 2
 - Брой вписани в Книгата членове на читалището -186
- и още, още цифри....

Такава е статистиката, но тя няма как да покаже колко труд стои и зад най-обикновения на пръв поглед концерт, спектакъл, постановка, колко хора – с душа и сърце, професионалисти със своята компетентност и област на умения отдават най-доброто от себе си, за да доставим радост на своята публика и почитатели.

Поставило основите на културния живот в града, читалището и днес е популярно в публичното пространство със своите формации и техните високохудожествени изяви. В дейността на творческите състави и школа през годината бяха обхванати самодейци от различни възрасти и социален статус. Те участват според поканите и възможностите си в инициативи, концерти и др. културни прояви, организирани от читалището и община Панагюрище, както и в благотворителни прояви и национални форуми.

Духов оркестър „Делчо Радивчев”, смесен хор, ВГ „Радеан”, Театрален състав „Виделина”, младежка театрална студия, литературен клуб, детска школа по китара и ударни инструменти са съставите, които очертават творческата ни визия през 2019 г.

Духов оркестър „Делчо Радивчев”

И през този отчетен период духовият оркестър „Делчо Радивчев” се запази като основен участник при тържествено отбелязване на празничния календар на община Панагюрище. С дефиле и ритуални програми по вдигане на националния флаг на България, поднасяне на цветя пред паметниците и шествие по улиците на гр.Панагюрище, музикантите ни взеха участие в програмите и концертите по повод: 181 годишнината от рождението на Нешо Бончев, Освобождението на България, „НФ „Родолюбие”, международен турнир по шахмат и национално състезание по химия и опазване на околната среда, 50 годишнината от създаването на ОУ „20 април”, Литийните шествия от Историческия музей до пл. ”20 Април” със Светините на Панагюрище от Април

1876-та, в поклонение на местността „Оборище”, 24 май, професионалният празник на „Асарел-Медет” АД, Деня на независимостта на България и др. Продължи сътрудничеството на читалището с г-н Вилимир Кирилов- диригент на ДО „Стефан Стефанов” гр.Елин Пелин, като консултант и гост диригент на оркестър „Делчо Радивчев”. С атрактивни и вълнуващи изпълнения оркестърът и през 2019г. зарадва своите почитатели с градски концерт на открито в подкрепа на ”Деня на отворените врати на музеите”-в двора на Исторически музей. Оркестърът ни беше и част от празничната програма по повод 20 годишнината на Сдружението на предприемачите в гр.Панагюрище и 50 годишния юбилей на гр. Елин Пелин.

Цветна фиеста, много настроение, музика и красота събра петият парад-дефиле на духови оркестри и мажоретни състави в Панагюрище, който беше организиран от читалище „Виделина” с домакинството на ДО „Делчо Радивчев” се проведе през месец септември, на площад „20 април”. За пореден път шества българският дух, събран в маршовете, които накараха кръвта ни да запламти с най-българските чувства. Десетки панагюрци и гости аплодираха Духов оркестър към Общински комплекс Дворец на културата – Перник , Представителен духов оркестър „Стефан Стефанов” при НЧ „Светлина” – Гара Елин Пелин и Мажоретен състав „Нани Денс”, както и домакините от Панагюрище – Духов оркестър „Делчо Радивчев” и Мажоретен състав „Елинор” към ЦПЛР-Панагюрище.

Смесен хор

Смесеният хор е най-голямата любителска формация, която работи в читалището и има своите почитатели сред гражданството и колегите си в страната, което осмисля безвъзмездния труд на хористите.

През изминалата година хористите отново доказаха професионализъм и донесоха нови поводи за гордост за Панагюрище и читалище «Виделина».

През м. април хорът ни участва в ХХІ Празник на туристическата песен „Прекрасна си, мила Родино!“, който се проведе в казанлъшкото читалище „Искра – 1860“, с организатор ТД „Орлово гнездо“-Казанлък. С участието си в него нашите хористи допринесоха за осъществяването на един истински празник на песента, хармонията, красотата и приятелството, за зрители, колеги и музикални специалисти, изпълнили залата. Изпълненията на нашите хористи спечелиха овациите и възнаградиха хористите, корепетитора и диригента за огромния им труд и старание по време на подготовката. След края на музикалния форум беше проведена среща на ръководители, диригенти, организатори и ръководството на БТС, на която се установиха неупорядочени и много полезни контакти, размениха се мнения, оценки и полезна информация за

хоровото изкуство, репертоар и бъдещи срещи. Особено радващото за нас беше, че ние получихме много и възторжени поздравления и оценки и покана за участие в следващата проява организирана от БТС. За участието си хора получи диплом и плик за отлично представяне.

Именно чрез тези контакти през юни смесеният ни хор беше поканен и взе участие в 31-вият национален песенен празник „Песните на България” в гр.Хисаря, който беше посветен на 60 години туристическо хорово пеене в България. Участието във фестивала ни спечели много нови приятели и почитатели. От сцената на читалище „Иван Вазов“ 28 туристически хора от цялата страна представиха песни за планината, природата, за България. Събитието бе организирано от БТС, Сдружението на туристическите хорове в България, Община Хисаря и Туристическо дружество „Орела“ гр. Хисаря, които отличиха изпълнителските качества на хора ни с грамота и статуетка.

По покана на община Панагюрище, хорът участва в градския концерт посветен на Деня на славянската писменост и култура- гр. Панагюрище.

Въпреки добрите изяви на хора и постигнатите резултати все още продължава да е тревожно състоянието на състава със занижения брой хористимъжки гласове, липсата на по-млади попълнения и проблема за изграждане на музикален баланс и обновяване на репертоара.

ВГ „Радеан”

Дейността на ВГ „Радеан” през изминалата 2019г. се свежда предимно в организиране и провеждане на концерти и участие в национални фестивали.

През пролетта групата успешно организира и реализира концерт, посветен на България и красивите и мелодични планинарски песни. Проявата си посвети на 140 годишнина от рождението на видния панагюрски учен, общественик, организатор на туризма и алпинизма в България- Павел Делирадев.

Палитра от емоции предизвика спектакълът „Оперетата – музика, песен, живот“ на вокалната група, който отлично се вписа в общинската програма „Изкуство с панагюрски дух – творчество от общността за общността“ за 2019 г. Чудноватият, необикновен, прелестен и обичан измислен свят на оперетата оживя в читалищната зала. От сцената прозвучаха любими арии, дуети и ансамбли от познати и обичани оперети. Зрителите си припомниха сюжетите и красивите мелодии от детската оперета „Снежанка” по музика на Делчо Радивчев и либрето на Дочка Кацарева по едноименната приказка на братя Грим, оперетата „Трембита” от Милютин, детската оперета „Мъдрият тъкач” по музика на Жул Леви, „Запорожци зад Дунава” по музика и либрето на Артемовски, „Българи от старо време” по музика на Асен Карастоянов”, „Севастополски валс” от композитора Константин Листов, детската оперета

„Чудната свирка” по музика на Делчо Радивчев, неостаряващата класика за любовта-оперетата „Царицата на чардаша“ от Имре Калман, „Малката кибритопродавачка”, детска оперетата по музика на Михаил Тодоров и либрето по мотиви от едноименната творба на Андерсен. Сцената и залата кипеше от настроение и актьорите заслужено се почувстваха почетени, а трудът и таланта им – възнаградени. Изключително атрактивни бяха малките танцьори от ДГ ”Първи юни” и ученици от панагюрските училища, които допълваха палитрата от образи на сцената.

През м.април ВГ „Радеан” беше отличена с медал и диплом за участието си в фестивала на руската култура «Ракитово-2019», гр.Ракитово. Проявата беше организирана за Първи път и в нея участваха над 350 участника, разделени в групи и категории.

За поредна година групата откри със своя програма и беше домакин на НФ „Нежни спомени”, организиран от НЧ „Виделина-1865”. По регламент конкурсът е с конкурсен характер, но домакините отново не участваха в надпреварата за наградите.

ВГ „Радеан” бе и музикален партньор на Никола Скачков в концерта му посветен на неговата 80 годишнина, организиран от читалището.

Положителен и похвален е фактът, че новите попълнения от млади хористи трайно намериха своя среда във вокалните ни формации, за което им благодарим.

Театрален състав „Виделина” и Младежка театрална студия

Безспорно една от най-успешните и обществено посетена дейност на читалището през 2019г. отново е театралната, в която много успешен сезон имаха и двата ни театрални състава. През изминалата година бяха реализирани две нови постановки – „Пепеляшка”, драматизация и постановка Дочка Кацарева, на младежката театрална студия и „Балканиада” от Любинка Бобич на ТС „Виделина”. След усилен репетиционна дейност, подготовка на костюми, декори и активна рекламна кампания, се състоя премиерата и последващи 3 представления за „Пепеляшка” и 8 за „Балканиада”. Премиерите и на двете представления предизвикаха огромен интерес и бурните аплодисменти на публиката. Броени дни след като представи пред панагюрска публика новата си постановка „Балканиада”, големите ни театрали имаха честта да закрийт тазгодишните Театрални празници в гр. Хисаря. Представлението се игра в препълнената зала на НЧ” Иван Вазов – 1904”-Хисаря. Публиката дълго аплодира панагюрските театрали. Участие в превърналия се в традиция театрален форум взеха самодейни състави от Ботевград, Козлудуй, Вършец, с.Козаревец, общ. Лясково, гр.Лом, с.Поповица, общ.Габрово, Свищов, Габрово, Ябланица, Първомай, Кортен, Долна Оряховица, Панагюрище и домакините от

Хисаря. Това е третото участие на театралната формация при НЧ „Виделина-1865” в този театрален форум. През 2017 година те участваха с постановката „Мъжемразка”, а през 2018 представиха комедията „Доктор”.

Незабравими спомени ще остави и гостуването на панагюрския театрален състав в Триград както у публиката в родопското село, така и у самите театрали. На 29 юни театралите ни представиха на сцената на местното читалище постановката „Балканиада”. След години, потънал в тишина, салонът на Народно Читалище „Изгрев” се изпълни със смях и много аплодисменти. Панагюрските театрали бяха удовлетворени, с вътрешно усещане за изпълнена мисия – просветителска. Публиката ги изпрати изправена на крака, с топли думи на благодарност и покана за следващо гостуване.

Таланливата игра на актьорите и силна режисура не останаха незабелязани от обществеността и на областния град Пазарджик и през есента ТС „Виделина” получи предложение от областна администрация Пазарджик, последното представлението „Балканиада”, на панагюрска сцена, да бъде финансирано и включено в Работна програма за 2019г. на Комуникационната стратегия на Република България за ЕС. Въпреки, че това беше 5 представление за гр. Панагюрище залата отново бе препълнена, като този път интерес проявиха и голям брой ученици. Финалът за сезона на ТС „Виделина” и на представлението „Балканиада” беше на сцената на читалището в с.Баня.

За двата театрални състава годината бе изключително успешна с постигнатите резултати и удовлетвореност от работата, като най-важни за екипа и ръководството остават пълните зали и възторгът на публиката.

Литературен клуб

Незадоволителна и неорганизирана беше дейността на Литературен клуб „Виделина” през 2019г., който по инициатива на ръководството си през първата половина на годината се преименува в Клуб за литература, изкуство и общество „Виделина“- КЛИО „Виделина”- и представи своя програма за дейност.

Въпреки почти нулевата си активност, по собствена инициатива и в съответствие с програмата си клубът проведе няколко творчески вечери с представяне на книги и автори.

През месец март беше представен роденият в Панагюрище поет Кръстьо Раленков и новата му стихосбирка „Кислород“, а през юни стихосбирка „Аз, Юда, споделям ви” на Иван Станчев-член на КЛИО „Виделина” и читалището.

Част от културния календар на Панагюрище беше и проведеното литературно събитие, посветен на творчеството на панагюрския творец Пенко Керемедчиев, наречена Творчески портрет на Пенко Керемедчиев

Школата по китара и ударни инструменти

През 2019 година продължи дейността си школата по китара и ударни инструменти. В нея се обучават 7 деца, на възраст от 6 до 18г. Пет от тях изучават китара, и 2-ма барабани. Обучението е в синхрон с индивидуалните качества на учениците, техните уникални таланти и психологическа настройка. През отминалата година с дейността си школата успешно се вписа в обогатяването на културната дейност на читалището с годишен концерт през м.юни пред приятели, почитатели и родители.

През отчетната 2019 г. ползотворна бе работата по месечната културна програма, оформяща разнообразна културна дейност, която се променяше и обогатяваше ежемесечно. Освен на своите формации, читалището беше домакин и добър партньор на много концерти, годишнини и празници на други формации, институции, организации и изпълнители.

В началото на творчески сезон 2018-2019 читалището сложи началото на нова инициатива-Лектория „Здраве без лекарства”, чиято цел бе да среща жителите на Панагюрище с утвърдени български лекари, използващи алтернативна медицина-хомеопатия, билки, йога др. вид терапия. В рамките на тази лектория през 2019г. се проведе само една среща с Георги Жеков. На срещата-разговор в музикалната зала на читалището той покани всеки, който цени здравето си. На нея бе представена и книгата му „Изцелителната сила на поста“ и проведена дискусия по темата за лечебния глад и пост.

През 2019г. по инициатива и в партньорство с МБАЛ „Уни Хоспитал“ Панагюрище започна нова здравна лектория- „Училище за пациенти”. Основната цел на „Училище за пациенти“ е специалистите от лечебното заведение да представят различни заболявания, мерките за профилактиката им и да отговарят в директен диалог на въпроси. „Училище за пациенти се провежда и в настоящата година два пъти месечно, а през отчетната година лектори са били доктори, професори по медицина, доказали се специалисти по нефрология, вътрешни болести, кардиология, физиотерапевти, клинични психолози, онколози, инфекциозни болести и др.,

През есента на 2019 г. читалище „Виделина” организира вълнуващ и емоционален концертът под мотото „Живот с песен”, ознаменуващ 80-годишния юбилей на панагюрския певец Никола Скачков и 60 годишна творческа дейност. С песен поздравиха юбиляра и младите панагюрски таланти Виктория Манева и Иван Бондар, възпитаници на Школата по изкуствата „Евгений Зумпалов” при ЦПЛР-Панагюрище и участници в театралните състави към читалището. Непринудената обстановка и характерният стил на Никола Скачков

предизвикаха негови приятели от публиката да се качат на сцената по време на концерта, за да споделят интересни случки с него през годините.

За четвърта поредна година читалището ни организира и проведе фестивал на старата градска и шлагерна песен „Нежни спомени”, който е с конкурсен характер и с всяка изминала година събира все повече почитатели от цяла България. Тази година участниците бяха над 400. Връчени бяха медали и плакети за първо, второ и трето място, предметни награди за артистично присъствие, за най-малък изпълнители и за костюм в стила на старата градска песен.

През отчетния период гости на сцената на читалището бяха и артистите от КТД „Константин Величков” гр. Пазарджик с постановката „Как се търси нов съпруг”, учениците от ОУ „20 април”, СУ „Н.Бончев”. В читалището артистичния си дебют направиха и младите театрали от ОУ „20 април” и препълниха салона на читалището с родители и гости. Сцената на читалището отново беше домакин и свидетел на вълнението от тържественото връчване на дипломите на завършващите основно образование ученици от ОУ „20 април”. Читалището бе съорганизатор и домакин на второто издание на „Буквоплет”, организирано от Лайънс клуб Панагюрище. С партньорството на читалище „Виделина” беше организиран и проведен третия фестивал „Здравей, Здраве”. Инициативата има за цел да популяризира здравословния начин на живот.

Читалищните състави и служителите на читалище „Виделина-1865” с готовност съдействат и участват във всички инициативи, форуми, концерти и др. културни прояви, организирани от община Панагюрище-НФ „Родолюбие”, Спектакъл-възстановка „Мъжество и саможертва”, „Седмица на изкуствата”, Световния шампионат по фойерверки за купата на град Панагюрище, България‘2019. Международния фолклорен фестивал „Пъстър свят”, рок, поп и фолклорни концерти и др. ГБ „Стоян Дринов”, Лайънс клуб, Ротъри клуб, БЧК, дружеството на деабетиците, училища, институции и др. През отчетния период в читалището бяха инициирани, организирани и проведени работни срещи на секретарите на читалищата от община Панагюрище, презентации на различни продукти, представяне на книги, концерти, театри, спектакли и др.

Екипът на читалището се отзова на получени покани от страна на различни институции и неправителствени организации, от учебни и детски заведения по повод на празнични, юбилейни или други чествания, конференции, кръгли маси, изложби и др.

През 2019г. читалище „Виделина-1865” получи почетна награда „За принос в развитието на музейното дело в Панагюрище и Панагюрския край“-плакет и почетна грамота. Почетна грамота като израз на дългогодишно сътрудничество, читалището получи и от клуб „Традиция” гр. Панагюрище.

Успоредно с културно-масовата дейност щатният и хоноруван персонал на читалището е ангажиран и с документното обезпечаване на дейностите и функционирането на читалището като институция. След Общото събрание, на основание §25, Преходни и Заключителни разпоредби към Закона за изменение и допълнение на закона за юридическите лица с нестопанска цел, през 2019г., беше направена пререгистрация на читалището и вписано в Търговския регистър и регистъра на ЮЛНЦ към Агенцията по вписванията.

И през изминалата календарна година материално-техническата база запазва основните си характеристики. Сценичните технически средства, с които разполагаме и допълваме ежегодно, осигуряват реализацията на разнообразните сценични културни изяви и все в по-голяма степен отговарят на съвременните изисквания на културните продукти и гостуващи специалисти. През 2019 г. озвучителната и осветителна техника беше допълнена със закупуването на професионални безжични вокални микрофони и стойки за тях-4 бр. и кабелни такива-3бр. и 2 бр.прожектори за художествено осветление на сцената.

Немислимо е да се поддържа постоянно в добро състояние и едновременно да се обновява и ремонтира читалищната собственост без наличие на постоянни и адекватни усилия от страна на всички работещи в него и на Настоятелството. Разчитаме на собствени сили по отношение на финансирането и подлагаме на контрол всяка стъпка в хода на ремонтите и приемане на възложените работи.

Ремонтните работи най-общо се групират така:

- Основен ремонт на централните тоалетни, подмяна на врати, прозорци, мивки, радиатори, канализационни тръби, както и полагане на нова водопроводна и канализационна инсталация, теракот, фаянс, гипсова шпакловка и ПВЦ облицовка и др.;

-Текущи ремонти работи по ел.инсталация, частична подмяна на осветителните тела, ел. ключове, контакти в коридори и фойета, санитарно-битови помещения и др.

Основните ремонтни работи са извършени през месеците септември и октомври, без да се прекъсва или затруднява читалищната дейност.

Направените ремонти, както и целогодишното поддържане на материалната база, е в съответствие с изисквания на ЗЗБУТ, предписанията и препоръките на ПБЗН, изискванията на РЗИ и най-вече с осигуряването на възможно най-добрите санитарно-хигиенни условия за работещите, за участниците в читалищните формации и всички посетители.

За осигуряване на своята годишна работа читалището продължи да работи на партньорски принцип както с община Панагюрище, неправителствени

организации, така и с бизнес, местните медии, училищата, исторически музей, ГБ „Стоян Дринов”, ЦПЛР и читалищата от общината, БЧК и др.

Всяко финансиране, спечелено като подкрепа за проекти и инициативи на читалището бе в резултат на изготвени и обосновани предложения за финансиране и документирани договорни взаимоотношения.

Община Панагюрище бе една от финансиралите ни институции през 2019г., след одобряване на наши предложения, защитени на проектен принцип. През изминалата година кандидатствахме и спечелихме финансиране по четири проекта от община Панагюрище по програма за стимулиране на читалищната дейност в общината като получиха подобаваща оценка от страна на комисията и бяхме финансирани с максималната сума от 5000 лв. Останалите заложили идеи в проектите бяха успешно осъществени и дофинансирани с читалищни средства.

Извършвани са всички належащи плащания, отделяни са според възможностите средства за всички дейности, за ремонти, празници, както и за организиране и провеждане на двете национални прояви - Парад на духовите оркестри и НФ ”Нежни спомени”, инициирани и организирани от читалището.

През периода бяха сключени следните договори, касаещи финансирането на читалище „Виделина-1865”:

- с Община Панагюрище за субсидията по държавния бюджет;
- с Община Панагюрище за целева субсидия за ДО „Длчо Радивчев”

В обобщение можем да кажем, че и през 2019г. читалище „Виделина-1865” запази своя облик, съхрани традиционните си дейности в пълен обем и се реализира като активен участник в оформянето на културния живот на града ни. Читалище „Виделина-1865” е намерило своята ниша на дейност и с цената на цялата си творческа и организаторска активност я отстоява. Разбира се, много вероятно има и по-различни идеи за дейност, но резултатите, които обобщават работата ни показват, че сме на верния път. Не се страхуваме от нови предизвикателства, от творчески експерименти, стига те да бъдат оправдани и подобаващи в сферата в която развиваме дейността си.

С предлаганите театрални спектакли, форми на любителско творчество, концерти, лектории, литературни вечери и др. читалището даде възможност на панагюрци да реализират част от потребностите си за лично участие в творчески процес, да съпреживеят постиженията на участниците в дейностите на читалището, да образуват себе си по здравни и духовни теми. Едновременно с целите, които си поставяхме с всяка културна проява ние работихме в условията на реален пазар на гостуващи професионални културни продукти и организирани различни мащабни проекти, с което се справихме успешно. Трудностите, разбира се съществуваха - от една страна трябва непрекъснато да

се отстояват завоюваните културни ниши, непрекъснато да се отчита конкуренцията като едновременно с това да се отчита и възможностите на самодейните ни състави. Всеки от участниците в създаването и разпространението на културните продукции направи всичко по възможностите си, за да има добър резултат от дейността ни. Получените резултати, съпоставени с равностойните ни читалища в страната по обем дейност, икономическа среда, в която работим, както и финансиране, дават основание за отчитане на добри показатели. В този смисъл смеем да имаме самочувствието за изпълнен граждански дълг и постигане на целите, които сме си поставили.

Отчетът за дейността на читалище „Виделина-1865” за 2019 година е приет на заседание на Читалищното настоятелство, проведено на 13.03.2020г. и след отмяна на извънредното положение, наложените ограничителни мерки, във връзка с COVID-19 и нормализиране обстановката в България ще бъде утвърден от Общото събрание на читалището.

Председател на читалище „Виделина 1865”
/Сп. Тасева/